SE EKK EIFTI Algebra, valészintiségelmélet

Datum: 2014.05.05.

Név:

Neptun-kod:

2. ZH

1. (10 pont)

2. (10 pont)

3. (4+6 pont)

4. (5+2+38 pont)

5. (10 pont)

> (50 pont)

az, hogy a masodik dobés értéke 2. Fiiggetlen-e az A és a B esemény?

. Egy szabalyos kockat kétszer feldobunk. Legyen az A esemény az, hogy a két dobott szdm szorzata 8 és a B esemény

. Két urna koziil az egyikben 6 piros és 4 fehér, a masikban 5 piros és 3 fehér goly6é van. Talalomra kivalasztjuk az egyik

urnat és abbdl talalomra kihdzunk egy golyot. Mennyi annak a valdszintsége, hogy ez a golyd piros?

(a) Egy egyenletes eloszlasu valoszintiségi valtozo varhato értéke 10, szérasa 4. Adja meg az eloszlasfliiggvényét!

(b) Ha tudjuk, hogy ¥ € Po (1), akkor mennyi az M (2 + 3Y)? és a D? (6 + 5Y) értéke?
(Po(\) a A paraméteri Poisson-eloszlas)

(a) Az X valoszintségi valtozo értéke legyen a hagyomanyos 90/5 lottohuzas soran a kihtizott szamok koziil a harommal

oszthatd szamok szama. Adja meg az X valoszintségi valtozo eloszlasat!

(b) Mennyi a valoszintsége, hogy az Gsszes kihtizott szam harommal oszthato lesz?

(c) Szémitsa ki az X varhato értékét és szordsat!

1025 + 2¢® + cosw, haz € [1,2

o ={ 1%
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haz ¢ [1,2

Sikeres munkdt kivdanok!

. Lehet-e valamely folytonos valosziniiségi valtozo striségfiiggvény az alabbi fiiggvény?

]
]



Megoldasok pontozassal

1. Az A és B események fiiggetlenek, ha P (AB) = P (A) - P (B).
(Helyes lépés 2 pont.)
Az A=1{(2,4),(4,2)} és B={(1,2),(2,2),(3,2),(4,2),(5,2),(6,2)}.
(Helyes lépés 2 pont.)
Tehét P (A) = & és P(B) = =.
(Helyes lépés 2 pont.)
Valamint P (AB) = 4.
(Helyes lépés 2 pont.)
Ekkor P (AB) # P (A) - P (B), azaz nem fiiggetlenek.
(Helyes lépés 2 pont.)

2. Legyen az A esemény, hogy a kihuzott goly6 piros. Legyen a B; esemény, hogy az els6 urnabol htizunk és a By esemény;,
hogy a méasodik urnabél hizunk.
(Helyes lépés 2 pont.)
A By, By teljes eseményrendszert alkot, mivel By U By = Q (valamelyikb6l hizunk) és By N By = () (egyszerre csak az
egyikb¢l hizhatunk). Valamint P (By) = P (By) = 1 > 0.
(Helyes lépés 2 pont.)
A feltételek teljesiilnek, ezért alkalmazzuk a teljes valoszintiség tételét:

P(A) = P(AIBy)- P (By) + P(A|By) - P (By)
(Helyes lépés 2 pont.)
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(Helyes lépés 4 pont.)

(a) Legyen X egyenletes eloszlast az |a, b[ intervallumon és M (X) =10 és D (X) = 4.
(Helyes lépés 0,5 pont.)
A varhato érték és a szoras is kifejezhetd az eloszlas paramétereibsl M (X) = 222 =10 és D (X) = 22 = 4.
(Helyes lépés 1 pont.)
Ezt megoldva kapjuk, hogy a = 10 — 4v/3 és b = 10 + 4+/3.
(Helyes lépés 1 pont.)
Ezek alapjan az eloszlasfiiggvénye

8

0, haz <10 —4/3
F(z) = %jgﬁ hal0 —4v3 <z <10+4V3 .
1, hal0+4v3 <z

(Helyes lépés 1,5 pont.)

(b) Mivel Y € Po (%), ezért M (Y)=A=1%¢es D*(Y)= A=
(Helyes lépés 1 pont.)
Az M(243Y)2 = M (44 12Y +9Y2) =44+ 12- M (V) +9- M (YV2).
(Helyes lépés 2 pont.)
A Steiner-tétel alapjan

1
5

M (Y?) =D*(Y) + (M (Y))*.

(Helyes lépés 1 pont.)
Tehét
M@243Y)2=4412-M(Y)+9-M (Y?) =4+12- M (Y) +9- (DQ(Y)+(M(Y))2) -

1 11 214
—4412- 249 (-4 — ) == =38,56.
+12- = +9 <5+25> 55 =850

(Helyes lépés 1 pont.)
Valamint
D?(6+5Y) =25-D*(Y) = 5.

(Helyes lépés 1 pont.)



(a) Ha az X a kihtuzott harommal oszthaté szamok szamat jelenti, akkor X hipergeometriai eloszlast kovet, ahol
N=90és M =30ésn=>5.
(Helyes lépés 1 pont, helyes lépés 0,5 pont, helyes lépés 0,5 pont, helyes lépés 0,5pont.)

Ekkor az X eloszlasa
30 60
k 5—k
(k=0,1,...,5).

Pr = 90
)
(b) A kérdés arra vonatkozik, amikor k = 5, azaz a keresett valoszintiség

30 60
= > 0 ~ 0,0032
Ps = 90 ~ Y, .
5

(c) A hipergeometriai eloszlas miatt felhasznalva az altalanos képleteket

(Helyes lépés 2,5 pont.)

(Helyes lépés 2 pont.)

M 5

és

D(X) = \/(MN_Mz) (Nn=n%) 4 o3,

N3 _ N2
(Helyes lépés 1,5 pont, helyes lépés 1,5 pont.)

5. Ahhoz, hogy f (x) valamely folytonos valoszintiségi valtozo striségfiiggvénye legyen, teljesiilnie kell, hogy f (z) > 0 és
+oo
[ f(z)dz =1.
— 00
(Helyes lépés 2 pont.)
Az f (z) > 0 feltétel teljesiil, mivel f (x) barmely z € R esetén nemnegativ.
(Helyes lépés 1 pont.)
—+00 2
A [ f(z)de = [ (1025 + 26 + cosz) d = [Wa7 4 2¢” + sinz]} = 1027 + 2¢? 4 sin2 — (X + 2¢ +sinl) # 1.

= 1

(Helyes lépés 6 pont.)

Ezért ez a fliggvény nem lehet egy folytonos valdszintségi valtozé striiségfiiggvénye.
(Helyes lépés 1 pont.)
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